Para manexarse polo centro de Roma, Eva e Clara cons-
trufron sobre o plano un sistema de referencia cartesia-
no, tomando como centro de coordenadas, O, a Piazza
del Popolo, o eixe X sobre a Via Cola di Rienzo e o eixe
Y sobre a Via do Corso. Chamaron A4, B, C, D... a
algtins lugares emblemdticos.

R. Praza de San Pedro

B. Coliseo

6. Pantedn

D. Praza de Espafia

E. Praza Navona

E. Basilica Sta. Marfa
a Maior

O lado de cada cadra-
difio mide 200 m.

Escribe as coordenadas dos puntos 4, B
C D. E, F e recofiece que lugares im:
portantes da cidade son.

Clara estd no Coliseo, e Eva, na praza d
San Pedro. Falan polo mébil para queda
a comer.

—Quedamos no punto medio, di Eva
(Cales son as stias coordenadas?)
—DMellor quedamos na Praza Navona.

Pola tarde visitardn a Basilica de Sta
Marfa a Maior, F, e, despois, irdn :
Praza de Espafia, D.

Cal é a ecuacién da Via Sixtina, que va
dunha a outra? Acha a distancia entr
elas.

. Soluciéns a estes problemas.



Exercicios resoltos

Observa o segmento AB e o seu punto medio, M. A abscisa aumenta 2 para pa-
sarde A a M, o mesmo que para pasar de M a B. Outro tanto lle pasa 4 or-
denada. Por tanto, as coordenadas de M son a media das coordenadas de A e

de B:
3+7 _
2 > 2

B(xz: }’2)

As coordenadas do punto medio M
dun segmento de extremos A(x;, y;)
e B(x,, y,) son:

M("l X N +}’2)
)

M(xﬁxz }'1+}’2)
7] FGIRG)

A(xp }'1)

1. Achar o punto medio do seg-
mento de extremos A(-7,4) e
BG5, 3).

2. Achar as coordenadas dos
puntos medios dos lados do
tridngulo cuxos vértices son:

A(ls 7)’ B(53 _3)3 C(-69 -1)

3. Achar as coordenadas do pun-
to simétrico de A(7, 2) res-
pecto de P(4, 4).

1.M (—72+ . 4 ; 3) - M (—l, %) Este ¢ o punto medio do segmento AB.

2. As coordenadas dos puntos medios dos lados ¢, z e 4 son:

A7 1+5 7—3)
M L2 S M3,2
mY; \ 2 2 3.2)
M,y \
" g 5-6 -3-1 1
e T RIS
\

PR \ 1-6 7—1) ( 5 )
= M (2= 7=1) & Mm (-2, 3
M ~ 3 )

T 2R N2 2 b\ "2

3. Chamdmoslle A'(x, y) ao punto simétrico de A respecto de P.

G ) Se A" é o simétrico de A respecto de P, entén P
a4 ¢ o punto medio do segmento AA" Por tanto, as
coordenadas de P son a semisumadasde A e A"
719
o) 4=_’£_;_7 k= 4=l;_2__>},=6

As coordenadas de A’ son (1, 6).

Pctividaues

segmentos:
a) A(-2,5), B4, 1)
J RA, 4), S(7,2)

1 Acha as coordenadas do punto medio dos seguintes

b) P(7,-3), Q(-5,1)
d)A(-3,5), B4,0)

2 Acha as coordenadas do punto simétrico de A respec-
to de P nos seguintes casos:

a) A(4,-1), P(-7,2) b) A(5, 4), P(5,0)
c) A2, 4), P(5,-1) d)A(-3,5), P(0, 8)
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l i r < I l r 4 - A

Se os tres puntos estdn alifiados, entén os dous tridngulos sinalados son seme

C(xy )’3)
llantes e, por tanto, os seus lados son proporcionais:
B V302
(xz, }'2) _ —

X3 — X Ny) .yl _ }/3 )’2

N—n 8 B

Alxy, 1) . . .
e Esta € a condicién analftica para que os puntos estean alifiados.

Xy — X1

Exercicios resoltos -

1. Comprobar se os tres puntos 1.a) | 1-(-1) 2]2 1 lad
estdn alifiados en cada caso: 82 6-2 4|27 7 Os lados son propor-
©. 1) 1
a)A(2,-1), B6,1), C(8,2) L -T2 | | 2- 1 cionais. Por tanto, os puntos
@)~ 3 8S_6 2 | estén alifiados.
b)A(-3,-3), B(6,5), C(8, 7) 4 1
b) [ 87 — (-
R Z - E_g; = g %;ﬁ 1. Os lados non son pro-
/////// 7-5 2 | porcionais. Por tanto, os
5CC3) < 8—6 2 | puntosnon estdn alifiados.
Como 8/9 ¢é préximo a 1, parece, 4 vista, que
33 " os puntos estdn alifiados.
G- 9
2. Indagar o valor de m para 2, g T Para que os puntos estean alifiados, débese
que estean alifiados os puntos L) , cumprir que:
P(l, 4), Q(S, "2) € R(6, m). NI —G i 6 2
DML s e 2=-15 = m=-35
: 4 1
( ’;2) N =2) =m+2 Tomando 7 =-3,5, o punto R(6;-3,5) estd
N[ alifiado cos outros dos.

ns‘ziuiﬂaues

1 Comproba se R(2,7), S(5,-1) e T(15,-25) estin - q} |

alifiados. EREEENERENEE
.ﬂ 1 Cl I\7] I

2 Indaga o valor de # para que os puntos R(2, 7), BN/ EEEEr '{'/ TI N ==t

S(5,-1) e Q(a, —25) estean alifiados. S —|B 7 e Tt
T ] 71\ §

3 Dados os puntos A(0, 1), B(2,5), P(8, b), indaga o o
valor de & para que P esteaalifiado con A e B.

4 Na figura da dereita, c6mo ¢ posible que o rectdngulo, A clave estd en que os puntos OABC non estdn alifia-
que ten 5 X 13 = 65 cadrifios, se poida descompofier dos. Comprébao tomando a orixe de coordenadas en
nos mesmos catro fragmentos que o cadrado, que ten O: 0(0,0), A(5,2), B8, 3), eprobando que O, 4
8 X 8 = 64 cadrifios? e B non estdn alifiados.




istancia entre dous puntos

E L Se dous puntos tefien a mesma abscisa ou a mesma ordenada, achar a sta distan-
cia é moi ficil. Por exemplo, no grafico:
C
dist(A, B)=AB=6; dist(C,D)= CD=5 (basta con contar cadrifios)
" Ou ben mediante as stias coordenadas:

dist[(3,-1), (3, 11)] = 11 = (1) = 12
dist[(4,7),(1,7)]=4-1=3

Para dos puntos calquera, A(x,, y;), B(x,,y,), asta distancia obtense aplican-
do o teorema de Pitdgoras no tridngulo rectingulo coloreado:

dist(A, B) = AB = \"(xz - xl)z + (0, ‘"}’1)2

Esta férmula tamén ¢ vdlida se os puntos tefien a mesma abscisa ou a mesma or-
denada.
Exercicios resoltos
1. Calcular a lonxitude dos lades 1. B
do tridngulo de vértices ¥ AN .
A(=2,2), B(1,6), C(6,-6). )4 \ AB=V(1+2)2+ (6-2)2 =V32+42-5-¢
4 ; BC =V(6-1)7+(6-62 =52+ 12213 =24
AN CA=N(6+2)2+(6-2)2 =82+ 82=11,31=b
X
C

2. Calcular o valor de £ para o
que adistanciade A(-1,4) a 2. AB=V(k+1)2+(1-4)2? =VE2+2k+1+9 =VE2+ 2k + 10

B(k, 1) sexaigual a 5. .
AB=5 = VE2+2k+10=5 — £2+2k+10=25 —
—2+V4+4.15 _2+8_ -5

2 T2 3

— k2 +2k-15=0 — k=

Hai dos puntos, B;(-5, 1) e B,(3, 1), cuxa distanciaa A(-1, 4) é igual a 5.

Amiviﬂa'ﬂes

1 Acha a distancia entre 4 ¢ B en cada caso: 2 Acha as lonxitudes dos lados do tridngulo de vértices

a) A(-7, 4), B(6,4) A(-5,-2), B(7,3), C4,7).
b)A(3, 4), B(3,9)

c) A(-5, 11), B(0,-1)
4 Calcula o valor de 4 para que o punto P(a, 7) estea
d) A(4,-6), B(7, 4) a 10 unidades de distancia de Q(5, 1).

3 Calcula o valor de ¢ para que o punto A(10, ¢) dis-
te 13 unidades do punto B(-2, 5).
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clividades

A ecuacién dunha recta, como sabes, é una relacién alxébrica entre as coordena-
das (x, abscisa, e y, ordenada) de todos os seus puntos.

Na ecuacién dunha recta, chamdmoslles (x, y) 4s coordenadas dun punto cal-
quera, variable. Additase denominar punto xenérico da recta.

Vexamos esta idea nalgunhas rectas concretas.

Bisectrices dos cuadrantes

A recta vermella (4 que se adoita designar como bisectriz do primeiro cuadran-
te) ten a peculiaridade de que os seus puntos (0, 0), (1, 1), (7, 7), (-4, —4), ... te-

fien iguais as stas coordenadas. Por iso, a sta ecuacién € y = x.

Os puntos da recta azul (bisectriz do segundo cuadrante) tefien as coordenadas
iguais e co signo cambiado: (-1, 1), (2, -2), (=2, 2), (11, -11), ... Por iso, a stiz
ecuacién é y = —x.

0utras rectas que pasan pola orixe

Os puntos da recta vermella tefien un y dobre que o x: (1, 2), (2, 4), (3, 6).
(-1, -=2), ... Por tanto, a stia ecuacién é y = 2x. O 2 ¢ a pendente.

Na recta azul, (3, 1), (6, 2), (9, 3), (=3, —1), a ordenada € a terceira parte dz

abscisa. A sta ecuacién é y = %x A pendente ¢ %

En xeral, as rectas que pasan pola orixe de coordenadas tefien por ecuacién
y=mx, onde m éa pendente.

Todos os puntos da recta vermella, (-2, 5), (0, 5), (3, 5), (7, 5), ... tefien a mes-
ma ordenada: y=5. Esta ¢, precisamente, a sda ecuacién: y = 5.

A recta vermella punteada ten por ecuacién y = -2.

Todos os puntos da recta azul tefien a mesma abscisa: x = 3. Por iso, a sta ecua-
cién é x = 3.

A ecuacién dunha recta paralela ao eixe X é y= k. O propio eixe X é y=0.
A ecuacién dunha recta paralela ao eixe ¥ é x = k. O propio eixe Y é x=0.

1 Representa as seguintes rectas:

a)y=3 b)x=-1 C) x=—y d)y=%x e)x=0 f)y:—-%x gy=0 h)y=-2x i)y=3x




o 12

) Eﬂuaﬂil’]n da recta que pasa por dous puntos
X }//
No gréfico da esquerda, a recta azul pasa por A(x;, y;) e B(x,, 3,). Un punto
xenérico, P(x,y), da recta estd alifiado con A e B. Por tanto, os dous tridngu-
7-5  los rectdngulos son semellantes:

o] e ] Esta é a ecuaci6n da recta que pasa
Yo=Y KX polos puntos A(x;,y,) e B(x,, y,).

Exercicio resolto

Achar a ecuacién da recta que 2= 4  x—(=3) y-4 x+3 . N UBH|7
pasa polos puntos: “1-4 5-(=3) -5 8 BN
a) A(-3,4), B(5,-1) -—)_y—4=—é-(x+3) -—)_y:-—i(x+3)+4 \\\ .
b) P(5,-1), Q(5,7) 8 8 n
o) R(-2,6), S(7,6) Observa que chegamos 4 expresién da recta B, +1)INL

que pasa por (-3, 4) e ten a pendente —5/8

(¢é a pendente do segmento cuxos extremos son A e B).

b) e c)
=1 x-5
Y 57 == Que facemos con este
o) 7-C1) G-5

3(7{6) 5 -5 =0 no denominador? Non podemos
seguir!

Esta férmula non serve cando os dos puntos
tefien a mesma abscisa ou a mesma ordenada.
Pero nestes casos, a recta é paralela ao eixe X
P(5, 1) ou ao eixe Y, e a sda ecuacién é moi sinxela.

* Como P e Q tefien abscisa 5, a ecuacién da recta é x = 5.
E unha recta paralela ao eixe Y.

* Como R e S tefien a mesma ordenada, 6, a ecuacién da recta ¢
9= 6. E unha recta paralela ao eixe X.

Aclivinaues
2 Acha as ecuaciéns das rec- Y 3 Acha as ecuaciéns das rectas PQ, PR e QR, sendo
tas AB, AC e BC. y; P(7,4), Q(7,-1) e R(11, 4).

4 Debuxa o tridngulo de vértices A(-2, 1), B(4,7) e
C(]-O) _5)‘

Acha as ecuaciéns das rectas sobre as que estdn situa-
B dos os seus lados.




7. n

A pendente de 7 ¢ 22,
n

Se n =1, apendente é m.

A pendente dunha recta ¢, pois,
o que varia 0 y cando o x au-
menta 1.

Exercicio resolto

Pendente de rectas paralelas

A pendente dunha recta marca a stia direccién. Por tanto, dias rectas paralela
que tefien 2 mesma direccién, deben ter a mesma pendente.

Dhas rectas paralelas tefien a mesma pendente.

Lembra que se a recta vén dada pola sta ecuacidn, a sda pendente é o coefi
ciente do x cando o y estd despexado. Por tanto, para achar a pendente du
nha recta dada pola sia ecuacién:

* Despexa o .
* Observa o coeficiente do x.
Por exemplo:
y=>5x+3 —> PENDENTE: m=5

y+3x—2=0 — y=-3x+2 — PENDENTE: m=-3

2x-5y+7=0 = y=%x+% — PENDENTE: m=%

Achar a recta 7' que pasa por
P eéparalelaa 7.

a)r:y=4x+7, P(5,-3)
b)r:5x+7y+4=0, P(-2,1)
o ri2x+3=0, P(4,3)

a) Debemos escribir a recta que pasa por (5, —3) e cuxa pendente é 4:
riy=4@x-5)-3 > y=4x-20-3 — y=4x-23
b) Achamos a pendente de 7 despexando o :
7y=-5x—4 — y= —-;—x— g A pendente de 7 ¢ —%.
Debemos escribir a ecuacién da recta que pasa por (-2, 1) e cuxa pendente é
=5/7:
r':y=——;-(x+2) +1 > 7y=-5x-10+7 — 5x+7y+3=0

) Y

r2x+3=0 > x= —%. Tritase dunha

X =—-+ (41 3)

recta paralela ao eixe Y. Por tanto, a recta
buscada tamén ¢ paralela ao eixe Y. Como
X pasa polo punto (4, 3), trdtase da recta
x = 4.

nctiwiuaues

a)riy=-2x+4, P2,5)

1 Acha a recta 7' que é paralelaa 7 e pasa por P:

b)7:5x—7y+4=0, P(-3,4)

o r:7x+4=0, P,5)
d)r:59-15=0, P(-4,-2)

e) r:%+%=l, P(1,0)
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Exercicios resoltos

Pemleme dunha recta perpendicular a outra

Asrectas 7 e 7' son perpendiculares. Por tanto, os tridngulos sinalados son iguais.
Observando os seus catetos, conclufmos:

3 1

A pendentede r é m = % A pendente de 7' é —S =

Esta relacién é vdlida en xeral.

As pendentes 7, e m, de ddas rectas perpendi-
culares relaciénanse asf:

m, =——, ou ben m, - m, =—1
"

1. Achar a ecuacién da recta »’

que pasa por P e é perpendi-
culara r

a) P(4,-2), r:y=2x-7

b) P(-5,0), 7:2x-5y+7 =0
¢ P3,2), r:2x+6=0

2. Achar o valor de % para que
ri2x—ky+11=0
sexa perpendicular a
r:5x+ 2y =0.

1.a) Apendentede » é m=2 — apendentede 7' ¢ m'=—%.
Aecuaciénde 7' é y= —%(x— 4) -2,

b) Achamos a pendente de 7:

2x=5y+7=0 = 5y=2x+7 —>y=%x+% - m=%
A pendente de 7' ¢é m'=—L__2
m 2

A ecuaciénde 7' é y= —%(x +5).

) 2x+6=0 > x=-3

Y
(3,2) r ¢ una recta paralela ao eixe Y. Por tanto, a
y+=2| recta r' éparalelaaoeixe X. Como pasa polo
punto (3, 2), a stia ecuacién é y = 2.
x -3
2. Pendente de 7": ky=2x+11 — y=%x+% — m'=%

Pendente de 7: 2y=-5x — y= —%x - m= —-%

Por ser perpendiculares, m-m'=-1 — % . (——;—) =-1 > k=5

Activmaﬂes

.1 2. Actividades para reforzar o traballo con ecuaciéns de rectas.

a)riy=-2x+4, P2,5)
b)r:y=—x+5, P(-3,0)
o) r:5x—8y—16=0, P(7,-1)

2 Achaarecta ' que ¢ perpendicular a 7 e pasa por P.

d)r:2x-11=0, P(3,0)
e) r:5y+10=0, P(-2,11)
3 Indaga o valor que debe ter £ para que as rectas

r:5x+ky—11=0 r':3x—8y+2=0
sexan perpendiculares.




Graficamente, diias rectas poden cortarse ou non. Se non se cortan, son paralelas

Pero se as rectas vefien dadas polas stias ecuacidns, ¢ posible que se dea un tercei
ro caso: que sexan a mesma recta e, a0 mostrar distinto aspecto alxébrico, non s
aprecie a simple vista.

Para saber a posicién relativa de duas rectas dadas polas stias ecuaciéns, reslves
o sistema formado por elas.

Exercicio resolto

Estudar a posicién relativa dos Sx—4y+10=0 TR
seguintes pares de rectas: ) {y _ Zx{ ! = 5x—4(2x+1)+10=0 — k [ %r&
a) r:5x—-4y+10=0 — 5%x—8x-4+10=0 > -3x+6=0 - x=2 T ‘ YT
siy=2x+1 y=2-2+1=5 = y=5 T AT
b) » pasa por (2,-1) e (8, 2). As rectas cértanse cortan no punto (2, 5). 7*'{ iH L1
s pasa por (2, 5) e a sia pen-
dente é -1. b)r:)’+1=x—2 __)}’+1=x—2 _>y+1=x—2
2+1 8-2 3 6 2 S
¢) r pasa por (3, 8) e (8, 3). {:,;ﬁ. z
sty=—(x-2)+5 T
ssx+y=11 . TN
d) » pasa por (2, 4) e (4, 7). y+1l= 2" 1 Resolvendo o sistema obtense o 6l 1N
3 punto de corte, (6, 1). =7
s:y=—2—x—2 y==x+7 LA LT
-8 - -8 x-
) r:};_8 =g_g - y—S =x53 — y-8=—(x-3) = y=—x+11
six+y=11 = y=—x+11
7 € s son a mesma recta.
-4y -4,
d)r:g_4 =’4€_§ - ya =x22 - y—4=%(x—2) N
—>y=%x—3+4 —>y=%x+1 |
r éparalelaa s, porque tefien a mesma pendente, 3/2, V[~ T
pero distintas ordenadas na orixe: 1 e —2, respectiva- l // /’,/ ] 5 l
mente. LI iT]
Aeiividaues
1 Dia posicién relativa dos seguintes pares de rectas: c) r: pasa por (-1, 4) y (7, -2).
a)7:8x+2y—14=0, s:5x—y-20=0 s:3x+4y=0
b)r:3x—2y—14=0 d) : pasa por (2, -1) e (8, 2).

s: pasa por (1, -2) e por (10, 1). s: a sda pendente ¢ % e pasa por (0, -2).




A recta x =3 limita dous recintos. O da es- ‘ ]
querda responde 4 inecuacién x < 3, eo da - ‘
querea respone | n -]

o] . n
Se pofiemos x = 3, referimonos ao semiplano
da dereita (coa recta incluida).

A recta y =2 separa os dous recintos de ine-
cuaciéns y<2, y>2.

O recinto y<2 é o semiplano de abaixo.

Calquera recta parte o plano en dous recintos : ;
cuxas inecuaciéns se obtefien da ecuacién da = |
recta, substituindo o signo = por <y >. A que R /522, 2-0)
recinto corresponde cada inecuacién? E moi
sinxelo de saber: tomamos un punto calquera,
por exemplo o (0, 0), e substituimos:

3.0-2:0+2=2>0

M3x-2y+2>0

Por tanto, o semiplano no cal estd o punto (0, 0) é o 3x—2y+2>0.

Os sistemas de inecuaciéns serven para describir recintos que se obtefien como
interseccién dos anteriores. Observa os seguintes exemplos:

[HEEEEEN

X X
Acllvldades
1 Escribe as expresiéns que representan estas rexiéns: f) A |
a)
X
X L
2 Representa de forma gréfica os recintos que se obtefien
a partir dos seguintes sistemas de inecuaciéns:
x-y20
1<x<6 /
a) 25y<3 b){x+y20
X — A =)= x<4




IIRACTICA

1m0 Se os puntos (=6, 2), (-2, 6) e (2, 2) son vértices
dun cadrado, cal é o cuarto vértice?

2w Os puntos (-2, 3), (1, 2) e (-2, 1) son vértices
dun paralelogramo. Cales son as coordenadas do cuar-
to vértice?

3 W) Representa os puntos A(3, 1), B(=5,3), C(1,2),
D(-1,-2), E(-2,-5), F(5,0) e ach{is_ coorienadas
do punto medio dos segmentos AB, CD e EF.

4 w0 Calcula as coordenadas 4

dos puntos medios dos lados |

e das diagonais do cuadrildte- )
ro ABCD. / -

\
/ |
/ =

| S— C o

9 W1 Acha, en cada caso, o punto simétrico de
A(-3,-5) respecto de:

a) (-2, 0) b) Q(2, -3)

6 m 11 Se M(-3,5) ¢o punto medio do segmento AB,
acha o punto B en cada un dos seguintes casos:

a) A(-1,5) b) A(6, —4) c) A(-4,-7)

o) 00, 0)

1 mm0 Os segmentos AC e BD tefien o mesmo pun-
to medio. Acha as coordenadas do punto D, sabendo
que A(—Z) 3)) B(—S, —1): C(4s _2)-

8 m17 Comproba, en cada caso, que os puntos dados es-
tdn alifiados:
a) A(1, 2), B(4,3), C(19, 8)
b) P(_Z’ _3)’ Q(2: O): R(_26) _21)

9 w11 Comproba, en cada caso, que os puntos dados es-
tdn alifiados:

2) A(-1, 3), B(—%, %) C(-4,-2)

b) A(1, 0), B(-3,-2), C(5,2)

10 =11 Calcula 7 para que os puntos R(5,-2), S(-1,1)
e T(2, m) estean alifiados.

Rectas

11 010 Acha a ecuacién da recta que pasa polos puntos

dados:
a) A(-1, 0), B(0, 3)
c) A(=2, 3), B(4,-1)

b) A(0, -2), B(5,-2)
d) A(-2,-4), B(10, 24)

12 w0101 Escribe a ecuacién das rectas p, ¢, 7, s e .

N Y 9 AT
/
v
\\
N
/l k)
7
N
A -
7
b4 N

13 w11 Escribe a ecuacién das seguintes rectas:

a) Pasa por (-4, 2) e a sia pendente é %

b) Pasa por (1, 3) e a sia pendente é —2.
c) Pasa por (5, —1) e a stia pendente ¢ 0.

14 w101 Acha a ecuacién das seguintes rectas:
a) Paralelaa y=-2x+3 e pasapor (4, 5).
b) Paralelaa 2x—4y+3 =0 e pasa por (4, 0).
c) Paralelaa 3x+2y—6=0 e pasa por (0, —3).

19 m010) Escribe a ecuacién da recta perpendiculara e
que pasa polo punto P nos seguintes casos:
a)riy=-2x+3; P(-3,2)
b)r:3x-2y+1=0; P4,-1)

c) r:x=3; P(0,4)

16

@1 Dados os puntos A(-3, 2) e B(5, 0), acha as
ecuaciéns das rectas seguintes:

r: pasa por A e é perpendiculara AB.
s: pasa por B e é perpendiculara AB.

1Me0 Comproba se os puntos A(18, 15) e B(-43,-5)
pertencen 4 recta x — 3y + 27 = 0.

18 w0 Calcula 7 e m para que as rectas
r:3x+my—-8=0 sinx—2y+3=0
se corten no punto (1, 5).



19 101 Acha o punto de interseccién das rectas 7 e s
nos casos seguintes:
2) {r: 3x-5y+17=0

) r:3x+6=0
s:7x+3y-19=0

5:2y-5=0

20 m1) Estuda a posicién relativa das rectas:
r:3x—5y+15=0 e s: pasapor (-2,-3) e (8, 3)

21 w101 Acha a ecuacién da recta perpendiculara AB no
seu punto medio, sendo A(-5, 3) e B(2,7).

2

22 w0 As rectas 7 e s pasan polo punto (-4, 2); 7 &
paralelaa 3x—-12 =0 e s ¢ perpendicular a ela.
Representa 7 e s, eacha a stia ecuacién.

23 w1 Estuda a posicién relativa dos seguintes pares de

rectas:
a){r:2x—5}/+3=0 ){r:Sx—4y+8=O
st P(3, 1), Q(=2,3) st A(4,7), B(0,2)

28 w0 Arecta 7 éparalelaa 5x— 4y+3=0, earecta
s é perpendicular a elas. Ambas as ddas pasan polo pun-
to (1, 3). Escribe as ecuaciéns das rectas r e s.

2% w171 Calcula a distancia entre P e Q.
a) P(3,5), QB3,-7)
b) (-8, 3), Q(-6,1)
c) P(0,-3), Q(-5,1)
d) P(-3, 0), Q(15,0)

26 W11 a) Acha o punto medio do segmento de extremos
A(=2,0) e B(6, 4).

b) Comproba que a distancia do punto medio a cada
uno dos extremos é a mesma.

2] mi10 Comproba que o tridngulo de vértices A(-1, 0),
B(3,2) e C(7,4) éiséscele. Cales son os lados igua-

les?

28 =111 Comproba, mediante o teorema de Pitdgoras, que
o tridngulo de vértices A(-2,-1), B(3,1) e C(1,6) ¢

rectingulo. Acha o seu perfmetro e a stia drea.

29 m 0 Representa o cuadrildtero de vértices A (-4, 0),
B(2,9/2), C(4,-1), D(~4,-6) eacha o seu perimetro.

HJENSA E RESOLVE

30 m Os puntos A(4,5) e B(7,0) son vértices dun
trapecio rectdngulo que ten dous lados sobre os eixes de
coordenadas e outro lado paralelo ao eixe X.

Debuxa o trapecio e acha:
a) As ecuaciéns dos lados.
b) O seu perimetro.

c) A stia 4rea.

31 w010 Debuxa un paralelogramo que tefia dous dos seus
lados sobre as rectas y = 3x e y=0, e un vértice no

punto P(6, 3).
a) Acha as ecuaciéns dos outros lados.

b) Acha as coordenadas dos outros vértices.

32 =111 Determina os puntos que dividen o segmento de
extremos A(-5,-2) e B(7, 2) en catro partes iguales.

33 =001 Dados os puntos A(0, 4) e B(-5, 0), acha o pun-
to simétrico de B respecto de A e o simétrico de 4
respecto de B.

34 =m0 Os segmentos AC e BD tefien o mesmo punto
medio. Acha as coordenadas do punto D sabendo que
A(-2,3), B(-3,-1) e C4,-2).

39 ®17 Comproba que o cuadrildtero de vértices
A(1,5), B(5,1), C(-4,-3)e D(-8,1) € un parale-
logramo. Para iso, proba que os puntos medios das stias
diagonais coinciden.

36 mm 1 Acha as coordenadas do punto D, de modo que
ABCD sexa un paralelogramo, sendo A(1, -1),
B(0, 2) e C(6, 5).

31

W Comproba que o tridngulo de vértices A (4, 4),
B(-2,3) e C(3,-2) ¢éiséscele e calcula a stia 4rea.

15" Ten en conta que unha altura corta o lado desigual no seu
punto medio.

38 =m0 a) Calcula o perfmetro G
do pentdgono ABCDE. / A\
b) Descompono en figuras / \
mdis simples e acha a sda 4
/
drea. -
ATTNLIE




EL]mmc Exercicio resolto

No tridngulo de vértices A(-3, 1), B(1,5) e
C(4, 0), achar:

a) A ecuacién da altura h que parte do vértice B.
b) A ecuacién da mediatriz ¢ do lado AB.

a) A altura h é perpendicular ao lado AC.

t B

|
RN\

A T T+ NC

Pendente de AC: m = _%

Pendente de h: m'=7

A recta h pasa por B easta pendente é7.
h: y=5+7(x-1) = 7x—y-2=0

b) A mediatriz ¢ ¢é perpendicular a AB no seu punto

medio.
Punto medio de AB: (ﬁ—zii, 1;—5) = (-1, 3)
Pendente de AB: m = 5-1_ 1
1+3
Pendente de #: m''=-1

Por tanto, a ecuacién buscada é:

t:y=3-1x+1) = x+y-2=0

40 mm | Dadoo tridngulo de vértices A(-5,4), B4, 1) e
C(-1, =2), acha:
a) As ecuaciéns dos tres lados.

b) O punto medio do lado AC.

¢) A ecuacién da mediana do vértice B.

M

B[] No tridngulo de vértices A(-1, 1), B(3, 4) e
(3, 0), acha:

a) A ecuacién da mediatriz de BC.
b) A ecuacién da mediatriz de AC.

¢) O punto de interseccién das mediatrices (o circun-
centro do tridngulo).

A2 mm 1 Dadas estas rectas:
ri3x+by-12=0
stax—y+6=0
calcula os valores de 2 e de 4 sabendo que 7 e s son

perpendiculares entre si e que 7 pasa polo punto

9, -15/2).

196

[¥]mmo Exercicio resolto

Describir, median- 1
te un sistema de
inecuaciéns, o re-
cinto representa-

do.

[ lo

Achamos as ecuaciéns das rectas AO, OB e AB.

* AO ¢ a bisectriz do 2.° cuadrante: x +y =0
Tomamos un punto calquera do recinto, por exempl
(-1, 3), e substitufmos as stias coordenadas na ecua
cién da recta achada: =1 + 3 =2 > 0.

Por tanto, o semiplano buscado é x +y 2 0.
* Aecuaciénde OB é y=3x = 3x—y=0.
(-1,3) = 3(-1)-3=-6<0.
Por tanto, tomamos 3x—y<0.
* Aecuacién de AB é x—3y+16=0 (comprdbao).
-1,3) - -1-3-3+16=6>0 —
— x—3y+1620
x+y20
Solucidn: {3x—-y<0
x=3y+1620

A4 mm Describe, mediante inecuaciéns ou sistemas d:
inecuacidns, os seguintes recintos:

5 [P T] %

|

A9 mm) Representa graficamente os seguintes recintos:

-1<x<4 -1<x<3
a) b)
720 -1<y<5
x<0
<) {x;gso d)1-5<y<0
*= 5x—2y>-10



Sabias que...?
Contas o niimero de puntos

Contas o niimero de puntos
que hai sobre o bordo.

Por CXCI'IIPIO: erj T

¢ Comproba a relacién anterior con estes poligonos:

Hai unha curiosa forma de calcular a 4rea dun poligono cuxos vértices coinciden cos dunha cuadricula.

que hai dentro do poligono. } ¥ | Entdn, a drea (4), medida en unidades da cuadricula, é:

A=x+ 5 1 (teorema de Pick)

|

¢ Debuxa o maior niimero de poligonos que sexa po-
sible, con diferente par (v, y) e coa 4rea igual ou
menor que 2. Cantos hai?

= R
non
N —

= R
nn
(S I

= R
nn
V) Ne)

nutoavaliacién

Reflexiona sobre a tia aprendizaxe
tos estdn alifiados?

« Sabes calcular a distancia entre dous puntos?
tintas formas?

da perpendicular desde un punto a una recta dada?

« Obtés con axilidade o punto de corte de diias rectas?

Verificao resolvendo exercicios

dio de AC coincide con o de BD.

« Sabes achar o punto medio dun segmento e o simétrico
dun punto respecto de outro? E comprobar se tres pun-

« Obtés con soltura a ecuacién dunha recta dada de dis-

« Sabes achar a ecuacién dunha recta paralela a outra? E a

1 Representa os puntos A(-5, 0), B(0,2), C(3,7) e
D(-2, 5), e comproba analiticamente que o punto me-

2 2) Acha o simétrico de P(~7,-15) respecto de M(2, 0).
b) Cal é a distancia entre P e M?

3 Escribe a ecuacién da recta que pasa polos puntos
A(S, _3) € B(7, O).

4 Obtén a ecuacién das rectas 7 e s tales que:
7 pasa por (-3, 2) e é perpendiculara 8x—3y+ 6 = 0.
s pasa por (9, -5/2) e é paralelaa 2x+y—7 =0.

9 Acha o punto de interseccién das seguintes rectas:
3x+8y~7=0 y 4x+2y-31=0

’J 3. No teu CD-ROM tes unha autoavaliacién moito
mdis ampla e completa. Nel encontrards, ademais, orien-
taciéns e, se o desexas, as soluciéns dos exercicios.
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